

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL MUEL)
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2' 50" O de San Fernando

DIARIO DE TENERIFE

Biblioteca Provincial
Laguna

SITUATION GEOGRAPHIQUE

N. 28°, 28' 30"
E. 16°, 15' 09" O de Paris

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la Provincia. . . un mes. . . 2 ptas.
Península española. . . trimestre. . . 7 id.
Extranjero . . . semestre. . . 13 id.
Un número suelto, 10 céntimos.
Idem atrasado, 15 id.
Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes.

TARIFA DE ANUNCIOS (PAGO ADELANTADO)

Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 6, en la tercera, y a 10 en la primera por cada una vez. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez.
Se admiten abonospa anuncios permanentes con grandes descuentos.
Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, a 5 pesetas por inserción.
Edictos, comunicados y reclamos, a precios convencionales.
La correspondencia al Director del DIARIO DE TENERIFE. D. Patricio Estébanez Flores, 1 duplicado Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias.
Teléfono núm. 97

Cambios de la Plaza

Octubre, 4

| | | |
|-----------------|-----------------|------------------|
| España, 4 div | á | 000 p 8 P |
| Londres, vista, | ptas. | 00'00 por £ |
| — 8 div | » | 00'00 » |
| — 30 div | » | 00'00 » |
| — 90 div | » | 00'00 » |
| París, vista, | » | 00'00 » |
| — 3 div | » | 00'00 » |
| — 90 d | » | 00'00 » |
| Onzas, á | 26 50 p 8 P. | |
| Céntimos, á | 26 00 id. | |
| Oro | Libras, á | 27'50 id. |
| | Luisas, á | 27'00 id. |
| Descuento: | En el Banco, á | 3'50 p 8 anual. |
| | En la Plaza, de | 6 a 7 p 8 anual. |

Observaciones meteorológicas HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

| | |
|--------------------------------------|--------|
| Barómetro. | 765'00 |
| Termómetro a la sombra | 25'00 |
| Viento. | E. |
| Fuerza del viento | 2'00 |
| Cielo: parte cubierta | 5'00 |
| Temperatura maxima de ayer | 25'05 |
| Id. minima de anoche. | 22'00 |
| Estado del mar. | Llana. |

Academia de Idiomas y de Derecho EN EL GABINETE INSTRUCTIVO

(Establecida en 1898)

FRANCÉS (Método Ollendorff.)

Profesor, D. Coriolano Martí.
Clases, en los días, lunes, miércoles y viernes de 8 a 9 de la noche.

INGLÉS (Método Ollendorff.)

Profesor, D. Coriolano Martí.
Clases, en los días martes, jueves y sábados de 8 a 9 de la noche.

Honorarios: 5 pesetas por clase a los socios é hijos de socios.
10 pesetas a los particulares.

Para comenzar las clases es necesario que haya 10 alumnos, en cada asignatura.

El curso comenzará, para las clases de 2.º año el 3 de Noviembre próximo

DERECHO

Todas las asignaturas de la carrera á cargo de los Sres. Licenciados en Derecho:

D. José Hernández Sayer.

» Juan Martí y Dehesa.

» Emilio Calzadilla.

» José M. Palazón.

Honorarios: 15 pesetas por asignatura a los socios é hijos de socios. 20 pesetas a los particulares.

Para efectuar las matriculas de las asignaturas de Idiomas y Derecho, dirigirse á D. Coriolano Martí, Castillo núm. 18, de las 10 de la mañana a las 4 de la tarde.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de Agosto de 1900.

El Secretario del Gabinete,
NICOLÁS MARTÍ Y DEHESA.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio para mañana

Parada: El Regimiento de Canarias núm. 1: Jefe de día, el Comandante del mismo D. Zenón de Gueza. — Hospital y provisiones, el 1.º capitán del Escuadrón Cazadores D. Juan Lasquetty. — Oficial de vigilancias del Regimiento de Canarias número 1. — Sargentos para la conducción de enfermos, uno por cada cuerpo de la guarnición. — El General Gobernador militar interino, Cambreleng. — Comunicada. — El Comandante Sargento Mayor, Mateo Fernández.

Sección Religiosa

Octubre, 5

Santo de hoy.—San Froilán.
Santo de mañana.—San Bruno.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones novena de San Francisco.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media a 7 y media; a las oraciones el Rosario.

Efemérides

LISTA

5 de Octubre

La mayor parte de su niñez la pasó D. Alberto Lista y Aragón en un telar de seda, donde ganaba el pedazo de pan con que él y los suyos se alimentaban;

aprovechando para el estudio los ratos que su penoso trabajo le dejaba libres, llegó a adquirir una instrucción verdaderamente rara en séres de su clase; tanto, que a los trece años daba lecciones de matemáticas y a los quince era honrado por la Sociedad sevillana de Amigos del país con el cargo de profesor de dicha asignatura, hecho que revela la asombrosa precocidad del que había de ser afamado maestro, literato de grandes vuelos, inspirado poeta, inteligentísimo crítico y matemático notable.

A los veintitún años era propietario y catedrático del colegio de San Telmo, de Sevilla, que se vió obligado a abandonar por tener que huir al extranjero por contarse en el número de españoles que se afrancesaron cuando la guerra de la Independencia.

En 1817 regresó a España y ganó por oposición la cátedra de matemáticas del consulado de Bilbao, y en esta villa permaneció hasta 1820, año en que se trasladó a Madrid para fundar el colegio de San Mateo, el cual regentó al par que explicaba tres asignaturas.

Poco tiempo más tarde sus ideas políticas obligaron a D. Alberto a emigrar al extranjero, de donde regresó a la muerte de Fernando VII, y a esta época pertenece la célebre campaña que llevó a efecto contra el romanticismo desde el Ateneo y desde la prensa, en la cual se vió solo, pero siempre animoso y valiente.

Por sus ideas liberales, su gran saber y talento, pudo desempeñar elevados cargos eclesiásticos—era sacerdote desde la edad de veintiocho años—y políticos que sus amigos y admiradores le ofrecieron; pero él, por vivir firmemente consagrado a la enseñanza,

que había nacido y por la que sentía grandes entusiasmos, renunció a todo.

Después de dirigir varios años el Colegio de San Felipe, de Cadix, en el que sus discípulos rodearon de gloriosa aureola a su venerable figura, se trasladó a Sevilla, su ciudad natal, en la que obtuvo, en 1840, el decanato de la facultad de Filosofía.

Ocho años más tarde, ó sea el 5 de Octubre de 1848, D. Alberto Lista bajaba al sepulcro rodeado de prestigios y respetos.

Había nacido en Sevilla el 15 de Octubre de 1765.

HERNANDO DE ACEVEDO.



Registro Civil

Octubre, 4

Rafael Martín y González
Francisco González y Gómez.

No se inscribieron.

No se inscribieron.

Madrid, 4—7'50 n.
Director DIARIO DE TENERIFE.

Ya está en poder del ministro de Hacienda Sr. Allende Salazar, el presupuesto del ministerio de la Guerra.

Según ha manifestado el Sr. Silvela, cree que el Sr. Pidal se mantiene en buena actitud para con el Gobierno, aunque su nerviosidad le produce achaques que le hacen vacilar, lo que considera un inconveniente para que continúe tomando parte en la política activa.

Bolsa de Madrid

Cierre del día 4

Deuda perpetua, 4 p 8 interior a 72'20.

Id id exterior a 78'90.

Id amortizable, á 51'30.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886) a 36'20.

Oblig. del Tesoro 5 p 8 con garantía Renta Aduanas, á 102'80.

CAMBIOS

Londres, vista, á pesetas 32'73 por £.
París, vista, á 30'32 p 8 P.

Bolsa de París

Cierre del día 4

París, 4—5'30 t.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Exterior español, 4 p 8 á 72'70.

Renta francesa, 3 p 8, á 100'00.

5 p 8 Italiano, (4'30 p 8), á 93'45.

Rodriguez.

la general alegría, ni guardias walonas que cruzaran la escena para mantener el orden entre tanta gente bulliciosa, y evitar que el contento se convirtiese en desmán.

Los cantos eran incesantes, y acompañados de la guitarra, á una canción se sucedía otra canción, con frecuencia basada en alguna punzante alusión al Gobierno, pues condición ha sido de los españoles el hablar mal de todos los gobiernos habidos y por haber, con razón y sin razón, que en lo último no acostumbramos fijarnos.

Las chinitas en forma de estrofas catan con frecuencia sobre los guardias walonas, pero cuando se soltaban era al hallarse los guardias á suficiente distancia para que hasta ellos no llegase la voz de los cantores.

Donde se reúnen los madrileños ha de haber forzosamente meriendas, pues no es cosa de volverse á la Corte con el estómago vacío. En el Pardo se comía mucho, sirviendo de mesa el suelo, las manos de tenedor, las piedras de asiento y de cobertizo las copudas encinas. No hay que hablar del apetito, porque todos los tenían abierto por el olvido de las penas, la satisfacción presente y el propósito de no pensar en el porvenir.

rios bajos, que se ponían sus trapitos dominigueros y obtentaban en su cabeza y hombros la castiza mantilla, con el mismo orgullo que una reina su corona y manto, y un desparpajo puramente madrileño. Los cascabeles que adornaban los arreos de las caballertas, producían en todo el camino un ruido imposible de confundirse con cualquiera otro, al que se mezclaba la alegre gritaría. Cantaban las majas, hacíanle coro los majos, y en todas partes dominaba la animación propia del bienestar ó del que, teniendo el hoy asegurado, no se toma la molestia de pensar en el mañana.

Por si al cuadro faltasen algunos toques de luz, aparecían en él los estudiantes, con su raída solana, su manto de color siempre dudoso y su estropeado sombrero, constantemente alegres y decidores, prontos a hablar en latín y mascar el caló de los barrios de rompe y rasga; lo mismo dispuesto á discutir un tema filosófico que á emprenderla á puñada limpia con el que se atreviese á mirarle de reojo ó á escupir por el colmillo; y á tirar la capa al suelo para convertirla en alfombra que pisaran unos pies diminutos, tan pronto principados como terminados, como á recogerla con cuidado para librar aquellos piñajos de la última avería ó sea de la total destrucción.

En medio del hormigueo de majas, manolés y estudiantes, velanse algunos caballeros de bien peinada peluca, espada de puño plateado, cascaca de seda con sendos bordados y medias finísimas que terminaban en zapatillas de raso adornadas de hebillas. No faltaban damas de la aristocracia, en cuyos ojos y semblante se reflejaba

Madrid, 4—10'30 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Continuase hablando de próxima modificación ministerial.

Dícese ahora que el Sr. Silvela dejará la cartera de Marina y que se encargará de la de la Guerra, por presentarse algunas dificultades para sustituir al General Azcárraga si éste pasa á la presidencia del Senado como ya parece acordado.

Se indica al Sr. Serrano Alcazar para el cargo de Presidente del Tribunal de lo Contencioso.

Para la Dirección del Banco Hipotecario se indica también al Sr. Barzanallana.

Los Sres. Azcárate y Fernando González se proponen interpelar al Gobierno, en las primeras sesiones de las Cámaras, acerca del proyecto de boda de la princesa de Asturias.

Almodóbar.

Madrid, 5—2 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Se ha celebrado esta noche la anunciada reunión en el Círculo romerista.

Asistieron los gremios.

Pronunció un discurso el señor Romero Robledo expresándose en términos modestos.

Aceptó la jefatura del general López Domínguez.

Dijo que el Sr. Silvela estuvo acertadísimo cuando, en un discurso, no hace mucho tiempo, aseguró que la revolución se imponía, realizándose desde arriba; pero que, en vista de tantas promesas no cumplidas, cree que tendrá que venir de arriba ó de abajo.

Censuró en términos durísimos el decreto publicado recientemente por el cual se dispone que los concejales y diputados provinciales que sean suspendidos en el ejercicio de sus cargos podrán ser sustituidos por personas que no hayan ocupado anteriormente los mismos puestos por elección popular, diciendo que tal decreto viola la Constitución y que solo engañando á la corona, pudo obtenerse su firma.

Terminó diciendo que el Gobierno habla de probidad y la noche que se hizo el último empréstito metió dos millones de pesetas en los bolsillos de algunos banqueros.

Almodóbar.

CRÓNICA

Procedente de Montevideo y San Vicente, entro ayer tarde en nuestro puerto el vapor alemán *Momphis*. Se proveyó de carbón mineral, víveres y agua y salió para el Havre y Hamburgo, despachado por los Sres. Hamilton y C.^a

Hoy han entrado los siguientes vapores.

Golden Eagle, inglés; procedente de Icod y Garachico. Descargó y cargó frutos y otras mercancías. Tomó carbón y agua y salió para Canaria, despachado por el Sr. D. H. Wolfson.

Niger, inglés; de Liverpool. Dejó pasajeros y correspondencia; tomó carbón, agua y víveres y salió para Sierra Leona, despachado por los Sres. Elder, Dempster y G.^a

Congo, inglés; de Sierra Leona. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo, despachado por los mismos señores.

Mariposa, español; de Galdar. Descargó y cargó frutos y otras mercancías; tomó carbón y agua y salió para el puerto de su procedencia, despachado por el Sr. D. H. Wolfson.

Según vemos en la prensa militar de Madrid, el Ministro de Hacienda ha accedido á facilitar cuantos recursos sean necesarios para liquidar brevemente los haberes de los jefes, oficiales y tropas que sirvieron en Cuba.

Ayer fué desembarcado y conducido al Hospital provincial un tripulante del vapor español *Onton*, que durante el viaje había sufrido graves quemaduras.

El distinguido escritor cubano y respetable amigo nuestro Sr. D. Francisco Calcagno, que en el invierno último pasó una larga temporada en esta Capital, acaba de publicar en Barcelona una traducción, en hermosos versos castellanos, del drama *Torquemada*, de Victor Hugo.

En la librería de D. Anselmo J. Benítez se han recibido algunos ejemplares de esta obra, cuya adquisición recomendamos á los aficionados á la buena literatura.

En el vapor correo *Hespérides* llega esta noche, para encargarse de su cátedra en la Escuela Normal de la Laguna, el profesor de ciencias de aquel Establecimiento, D. Germán Moneo y Ruiz.

Por el Rectorado de la Universidad de Sevilla se ha concedido la sustitución personal, por imposibilidad física, al maestro y maestra de Teror y la Oliva, respectivamente, D. Esteban Acosta Sarmiento y D.^a Micaela Abreu Rodríguez.

Esta noche se efectuará en la Laguna el concierto de beneficencia organizado por la Junta de Caridad de Señoras para allegar recursos con que atender á las necesidades del Hospital de Dolores de la ciudad, y seguramente el éxito será brillante.

El programa de la velada es como sigue:

PRIMERA PARTE

1.^o Gran fantasía de la ópera *Marta* para bandurrias y guitarras, Abelspies. Por las Sritas. de Hamilton (C.), Bethencourt (M.), Mac Kay (E.) Mac Kay (M.), y los Sres. Rodríguez, Arozena, Bethencourt, Darmanin, Viera y Renshaw.

2.^o *Le Lac*, romanza para baritono. Niedermeyer. Por el Sr. Choziko, acompañado al piano por el Sr. Bonnin.

3.^o *Elogio*, para violín con acompañamiento de piano, Ernst Prumé. Por la Srita. de Hamilton (E.) y Sra. de Hamilton (L.)

4.^o *Libro profano*, melodía para mezzo soprano, acompañamiento de violín y piano, Pimsuti. Por la Srita. de Crosa (M.) y Sres. Palomares y Bonnin.

5.^o *Canción húngara*, melodía original para piano, A. Dupont. Por la Srita. Celina Pérez.

SEGUNDA PARTE

1.^o *Eurante*, arreglado para dos pianos á 4 manos, Weber. Por E. Ravina, Srita. Le Brum (A.) y Hamilton (M.)

2.^o *Gran polonesa* de concierto, para violín, Viegñiauski. Por el Sr. Palomares, acompañado al piano por el señor Bonnin.

3.^o *Ave María*, para mezzo soprano, con acompañamiento de piano, Luzzi. Por la Srita. de Crosa (M.) y el Sr. Bonnin.

4.^o *Joliet* Gran jota aragonesa para bandurrias y guitarras, E. Lucena. Por las Sritas. de Hamilton (C.), Mac Kay (E.), Bethencourt (M.), Mac Kay (M.), Crosa (M.) y Sres. Rodríguez, Arozena, Bethencourt, Darmanin, Viera y Renshaw.

Dijimos hace pocos días que llegaba ya aquí á tal punto el abandono que en la *misimísima* plaza de la Constitución se desprendían de sus sitios los pretilos de las aceras y que desprendidos permanecían sin que nadie los viera; pero dijimos mal; los ve todo el mundo menos los que deben verlo.

Creíamos, sin embargo, que aquella indicación bastaría para que se ordenara colocarlos en su sitio, y también nos equivocamos. A quel día estaba arrancado uno y hoy son ya tres ó cuatro, lo que nos ha hecho suponer que se espera á que estén lo mismo todos los de una cuadra para entonces mandarlos colocar, pues media docena no vale la pena de molestarse por ellos.

El Boletín Oficial de *La Cruz Roja* publica los Estatutos de la Sección española, redactados con arreglo á las bases sancionadas en el real decreto de 26 de Agosto de 1899 y aprobados por real orden de 10 de Julio de 1900.

La fiesta de San Miguelito, que se celebrará esta noche y mañana en el pago de Geneto de la Laguna, se prepara con mucha animación.

Copiamos de nuestro colega *Unión Conservadora*, de hoy:

«No podemos pasar en silencio el suelto insertado ayer por nuestro colega DIARIO DE TENERIFE, referente á los cablegramas. Demasiado sabe que no podíamos aludir-

le; nuestra advertencia iba encaminada á los poco escrupulosos, pero jamás dirigida hacia aquellos que pueden justificar la recepción de cables como le sucede á nuestro colega.

Si el DIARIO DE TENERIFE hubiese leído nuestro artículo de colaboración titulado *El Corresponsal*, jamás se hubiese concebido aludido, por cuanto allí se dice: «Almodóbar, Ayensa y To aseti: debéis adquirir existencia metafísica, dejar de ser *nom inados*, convertidos en *innominados*.» Y al buen entendedor...»

Claro que ya sabíamos que el colega no podía aludir al DIARIO; pero como el público no está en ciertos secretos y su noticia sobre servicio telegráfico de prensa estaba escrito en términos un tanto ambiguos, nos creímos en el caso de solicitar la aclaración que hoy hace y que le agradecemos.

Ha fallecido en Canaria el presbítero D. Juan Melián, cura párroco de Te guise.

D. E. P.

Al precio de pesetas 1'25 se ha puesto á la venta en todas las librerías la obra que acaba de publicar en esta Capital, con el título *Las posesiones españolas del golfo de Guinea*, el Sr. D. Manuel Montfort, catedrático que fué del Instituto de Puerto Rico.

La voz de la verdad

Desde más de quince años los medicamentos «COSTANZI» son los únicos que curan cualquiera enfermedad venérea sífilítica. Para más detalles léase en 4.^a pág. «Milagrosos Confitos ó Inyección anti venérea y Roob anti sífilítico COSTANZI».

LOS FUTUROS

Presidentes en Cuba

Es interesante el artículo que con este título, ha publicado el *Sun* de Nueva York, por los juicios que contiene sobre algunas de las principales personalidades cubanas. También se observa en este trabajo el desdén que inspiran á los yanquis los cubanos.

«El *Figaro*, semanario habanero—dice el *Sun*,—se propuso averiguar, por medio de un plebiscito, quién era el candidato más en boga para la presidencia de Cuba, resultando el más popular Maximo Gómez, quien, de 2.730 votos emitidos hasta el 10 de Agosto, tenía 1.132, con Bartolo Masó de segundo (no se dice con cuántos). Viene después Estrada Palma con 242, y en seguida otros veintidos candidatos, siendo probable que el primer Presidente salga de entre los veinticinco.

Entran luego por turno el Dr. Luis Estevez, esposo de la Sra. Abreu, que es la mujer más rica de la isla, el cual perteneció al Gabinete del general Wood y dimitió para ir á la Exposición de París. Este tuvo 174 votos. Cisneros Betancourt, agitador perpétuo, carácter excéntrico, que con todo su republicanismo, no responde á otro nombre que al de marqués de Santa Lucía. Cuando ya nadie se acordaba de él volvió á hacerse notorio con su oposición al

obispo Sbarretti. Rius Rivera, dos veces empleado por la administración americana, una como gobernador civil por el general Brooke, y otra de secretario de Agricultura por el general Wood, y ambas veces despedido. Este pertenece también á la clase de cómicos que representan para los públicos de cazueta; pero carece de tacto, y cuando se mete en pirotecnia política suele quemarse á menudo.

Manuel Sanguillí obtuvo 64 votos. No fué soldado, pero trabajó mucho por la independencia. El y el negro Juan Gualberto Gómez son los redactores «de empuje» de la desenfrenada *Disensión*. Su hermano, el pintoresco y fogoso Julio, no obstante cuanto hizo para malquistarse con los cubanos, el encanto de su personalidad, cuyo magnetismo no tiene rival en Cuba, le conserva muchos admiradores.

Los dos Rodríguez, Mayía y Alejandro, ambos mayores generales, vienen después. El primero, que fué acibillado á balazos, es administrador de Beneficencia, la institución que más negocio hace en la Habana. El segundo es alcaide de la Habana. Mayía alcanzó 64 votos y Alejandro 59. Enrique José Varona, secretario de Instrucción, cuyo decreto reformando la Universidad tanto alboroto armó entre los destituidos catedráticos, tuvo 55. El secretario de Estado, Sr. Tamayo, que, al igual de Varona, no estuvo en la guerra, salió con 53 votos. Rafael Montoro tiene en su contra el haber sido autonomista. A pesar de ser la primera personalidad de Cuba, su nombre inspira horror, y hasta la tierra que pisa es odiada por los revolucionarios. Votaren por él 48. Es de los que creen que Cuba no está en condiciones de gobernarse, aunque es seguro que si le dieran el encargo no sería él quien se hiciera rogar mucho. Otro autonomista, Fidel G. Píera, cabeza y fachada principal de la Unión Democrática, tuvo 40 votos. Este individuo aboga abiertamente por la independencia; pero nadie que le conozca creerá que si viniera la anexión derramaría amargas lágrimas.

El primer negro de la lista es Juan Gualberto Gómez, que aspira á hacerse un partido de su color, para hacerse hombre grande. Es un mulato pequeño, y gordo de cuerpo, lanuda melena y buena cabeza, educación espléndida, y capacidad igual ó mayor á la del primer estadista cubano blanco. Está reconocido como uno de los mejores escritores de Cuba, y como orador, pocos hay que le igualen. Es hombre pelgoso, sin escrúpulos y á prueba de vigilancia. Los blancos cubanos le temen. Gonzalo Quesada, el de la larga melena que habla mejor inglés que castellano; que está gastando 25.000 pesos en París para hacer ver al mundo, por medio de la Exposición, de lo que Cuba es capaz, y se supone cuenta con el apoyo de Washington, sacó 23 votos.

Méndez Capote, gran intrigante, intimamente asociado en política con Gualberto Gómez, en la actualidad profesa la abogacía y se ocupa en tender los cabos para alzarse con la presidencia, la dictadura ó cualquier otra cosa que venga á mano. José Lacret Morlot,



EL BARBERILLO DE LAVAPIÉS

CAPÍTULO I

LA FIESTA DE SAN EUGENIO.

Por los años de 1770, reinando en España el Sr. D. Carlos III, quien por muerte de su hermano don Luis había pasado á ser heredero de los dominios de su padre el señor rey D. Felipe V. primero de la dinastía española de los Borbones, y por fallecimiento de éste había debido abandonar el trono de Nápoles, en donde hacia la felicidad de sus súbditos, por el de España: era la fiesta de San Eugenio descaída de los habitantes de la villa del oso y del madroño y de los pueblos comarcanos, porque ofrecía un día de jolgorio en el Pardo, adonde acudían aprovechando el regio permiso de comer y cojer bellotas, sin temor á guardas que les pidiesen cuenta de sus actos.

Los majos se dirigían en tropel al real sitio dando escolta á las mozas de rumbo de los ba-

CAPÍTULO II.

LAMPARILLA

Unos majos y estudiantes que merendaban formando corrillo y entre bocado y bocado, sazonado con sendos tragos, entonaban coplas y seguidillas, dejaron de puntear la guitarra á la aparición de un nuevo personaje, de mediana estatura, la color cetrina, con patillas de chuleta, ojos saltones, nariz aguileña y labios siempre prentos á soltar un chiste ó á permitir que en ellos se dibujase una maligna sonrisa, tipo acabado de los barrios de Lavapiés, audaz, decididor, entrometido, dispuesto así á ir lejos como á acobardarse ante la intimación de un alcalde de casa y corte ó corchete; lo mismo pronto á romper faroles burlándose de Sabatini como á esconderse en su covachuela al oír los pasos de la ronda. Personaje importante debía ser en los barrios bajos, dado el recibimiento que se le hizo. El recién venido estendió la mano derecha armada de una guitarra, y recogiendo con la otra mano los pliegues de su capa, exclamó con énfasis, al mismo tiempo que sus ojos se fijaban en la mo- rriada:

—¡Salud, dinero y bellotas!

—Bien venido sea el barbero Lamparilla, contestó un estudiante. Tome asiento en el suelo, el

EL

BARBERILLO DE LAVAPIÉS

NOVELA ORIGINAL

BASADA EN LA ZARZUELA DEL MISMO TÍTULO,

escrita por

D. LUIS MARIANO DE LARRA,

POR

J. PÉREZ ALARCÓN



SANTA CRUZ DE TENERIFE
 IMPRENTA ISLEÑA DE HIJOS DE FRANCISCO C. HERNANDEZ
 REGENTE: MANUEL F. GARCÍA
 Calle del Castillo, núm. 49

tiene como único título a la fama la su posición de que peleó en la guerra. José B. Alemán, de Cienfuegos, el hombre más bullanguero que hay en Cuba —lo que es bastante decir— figura al final de la lista con cuatro votos. Tiene un periódico, y cuando lo acaba inunda de cartas las demás redacciones de los de la isla. Es el prototipo del bravucón insolente. Quintín Bandera, general como Alemán, y negro como el betún, tiene otros cuatro votos. Este pronunció una vez un discurso en Santiago, en que dijo que quería ver la bandera de Africa ondeando sobre Cuba. Los blancos le temen por su influencia con los negros, que es mucha.

El coronel Carlos Manuel de Céspedes, a quien ya una vez hizo la prensa asociada candidato para la presidencia de Cuba, sacó dos votos. Este nunca estuvo en Cuba hasta que comenzó la guerra. Entonces fletó una expedición y salió con ella, llevando un ayudo de cámara y un rifle con adornos de plata y sus iniciales. El coronel, que tiene 60 pulgadas de estatura, iba vestido de blanco como la nieve. Al llegar a la playa de Cuba, temiendo manchar la blanca de su traje, ordenó a uno de sus soldados que le desembarcase en hombros. En vez de hacerlo así le empujaron y zambulleron en el agua. Saltó como pudo, y tomando un puñado de arena la besó y exclamó: «Primera vez en mi vida que toco el suelo natal!» Con estas palabras termina su hoja de servicios durante la campaña.

Algunos votantes no tenían favorito personal y dieron sus votos al representante de la clase que mejor merecía, en su opinión, la presidencia. Así nueve votaron por un revolucionario, siete por «un hombre civil» y seis por «un pacífico».

Se verá por este breve análisis que el sentimiento público está ante todo por los hombres de guerra, y que Cuba se parece en esto a otros pueblos. La opinión de la mayoría de cubanos que no combatieron, es que los despojos pertenecen a los que lo hicieron, y la gente de sable no anda remisa en aprobar la idea. Ahora que se va a reunir la Asamblea Constitucional, *La Lucha* se esfuerza en convencer al pueblo de que los grandes guerreros de que Cuba está llena hasta derramarse, no son siempre los más a propósito para colocar los cimientos de un gobierno, y le pide que por el momento cierre los ojos a las victorias (?) de los generales cubanos superpervivientes contra los españoles, y elija para hacer la Constitución, hombres que sepan más de esas materias que de manejar el machete. Pero los soldados clamaron por sus derechos, y las probalidades son que la próxima Asamblea tenga más visos de Consejo de generales del ejército libertador que de Arco de pago.

De Cuba

La Prensa cubana llegada en el último correo continúa ocupándose de las elecciones para la Convención y de las disidencias surgidas entre los revolucionarios y el partido de Unión Democrática.

Aquellas se han puesto más de relieve al celebrar los demócratas dos meetings en San José de Las Lajas y Santiago de las Vegas.

En este último punto un grupo de más de treinta hombres interrumpió a cada momento a los oradores con «avisos intempestivos», según dice *La Lucha*.

El jefe de la partida llevaba en la mano una tralla que hacía sonar al pasar junto a él los oradores, y los que le seguían llevaban bastones gruesos.

En Santiago de las Vegas otro grupo, al parecer desarmado, interrumpió varias veces a los oradores, haciendo abandonar la tribuna al Sr. Ramos Merlo sin terminar su discurso, y sin empezar lo, después de veinte minutos de espera, al Sr. Govín.

Los grupos gritaban: ¡Viva Máximo Gómez! ¡Viva el partido nacional!

El general Alemán ha escrito una carta a Máximo Gómez en la cual sostiene, contra lo expuesto por el caudillo dominicano, que en la elección de la Constituyente no debe haber exclusivismos.

El Sr. Giberga, de la Unión Democrática, recuerda a sus paisanos que hay que contar con Washington.

El general Wood ha manifestado, en su visita a Puerto Principe, que la Convención habrá de elegirse para formar la Carta Constituyente; debe ser un organismo completamente ajeno a la política, para la cual debe el pueblo cubano designar a los hombres de ciencia y experiencia que tiene el país, a fin de que resulte la ley fundamental del Estado cubano lo más perfecta posible, «teniendo en cuenta—añadió—que estando obligados los Estados Unidos a organizar un Gobierno estable que garantice la vida y la prosperidad en el interior y las relaciones en el exterior, los Estados Unidos no cesarán en la intervención mientras eso no se verifique.»

—En Pinar del Río hay muchos bandoleros.

El *Diario de la Marina*, habla de una partida de malhechores que anda por Guacamaya, siguiendo por Tirado hacia la Cotona. Los alcaldes de San Luis y San Juan les siguen el rastro de cerca: van armados con Remington terciado, otros con revólver y los demás con machetes. El jefe es de raza negra, otro mestizo y otro blanco.

—El general Wood ha pronunciado en Santiago de Cuba el siguiente discurso:

«Sea cual fuere el destino final de Cuba, su inmediato porvenir es la independencia. No hay en esto jugada política por parte de los Estados Unidos, sino un sincero deseo de hacer justicia. Por lo tanto, os suplico, como favor a mi persona y al Gobierno de los Estados Unidos, que olvidéis vuestras pasiones y diferencias políticas y enviéis a la Asamblea hombres de reconocidas cualidades de honradez y capacidad, para que la Asamblea resulte en más de lo que los mismos cubanos esperan actualmente. Tened presente que los Estados Unidos no aprobarán Constitución que no garantice un Gobierno estable. Lo que yo deseo es evitar que Cuba se convierta en otro Haití, aunque esto no lo creo posible. Vuestros enemigos vaticinan el fracaso. El pueblo americano y sus representantes esperan que prohibis con hechos lo contrario.»

EL MONOMETALISMO EN FIN DE SIGLO

Una de las grandes cuestiones planteadas y resuelta en el siglo XIX por la ciencia económica, es la monetaria.

Puede afirmarse que el comienzo del siglo XX coincidirá con el triunfo del monometalismo monetario.

La vigencia de la Unión monetaria latina sostiene de derecho mas que de hecho el sistema bimetalista restringido en algunos países y por causas eventuales de depresión económica lo conservan en otros; pero en todos es constante la aspiración al patrón único, oro.

Acaso la total derrota del bimetalismo pende hoy de una probabilidad muy remota del triunfo de los platistas y de su candidato a la presidencia de los Estados Unidos.

El bimetalismo de hecho no existe hoy más que en España, en varias Repúblicas americanas, especialmente las de origen español, en China, Maruecos y algún otro país.

De la intensidad del movimiento monometalista, da idea al que en los últimos diez años han reformado su sistema monetario, tendiendo al establecimiento del patrón oro, los siguientes países:

Túnez, con la introducción del sistema monetario francés sobre la base del estalon de oro.

Rumanía, influida por las iniciativas rusas por la publicación de las leyes de 15 y 27 de Octubre de 1890, relativas a la circulación monetaria.

Austria-Hungría, con su ley de 11 de Agosto de 1892

Rusia, por los ukases de 11 de Julio de 1896 suspendiendo la acuñación de la plata; 8 de Agosto de igual año y 3 de Enero del siguiente, estableciendo el valor del rublo sobre la base de siete y medio rublos papel, por una media imperial de oro.

Una ley de 26 de Junio de 1893 suspende la libertad de la acuñación de la plata y fija el valor del rublo en un chelín y cuatro dineros en las Indias Inglesas.

Bulgaria, también bajo la influencia de Rusia, modificó su sistema monetario por la ley de 30 de Abril de 1897.

El Japón, que en 1871 había introducido en su moneda el sistema decimal, hace una trascendental reforma estableciendo el patrón oro por ley de 11 de Abril de 1897, que comenzó a regir en Octubre de dicho año, y que señala como una unidad monetaria el *oyen* de oro, a la ley de 1900 milésimas y con un peso de 0.8333 gramos y la moneda de 5 *oyen*.

La reforma del Japón, es quizá la más radical y completa de los últimos tiempos, y significa un grado enorme de adelantamiento en aquel Estado.

Durante el periodo a que nos referimos, han entrado también en la corriente monometalista, las siguientes naciones americanas: Chile, ley de 11 de Febrero de 1895; Salvador, ley de 30 de Agosto de 1897; Costa Rica, ley de 30 de Septiembre de 1897; y Haití, por ley de igual fecha.

Como se vé, los progresos del monometalismo son enormes.

ANUNCIOS PREFERENTES

DE CINCO A DIEZ MIL PESETAS se dan a interés con hipoteca. Darán razón en la redacción de este DIARIO.

EN EL ESTABLECIMIENTO DE VETERINARIA de D. S. Delgado se encuentra un burro semental de gran alzada, pura raza y excelente conformación. Calle de Canales. (18-9-21)

EN LA CALLE DE LA MARINA NÚMERO 43, se solicita una cocinera que sea de buenos antecedentes.

SE ALQUILA LA PARTE ALTA DE la casa calle de la Marina núm. 19. Norte, 41, informarán. (13-8)

SE NECESITA ALQUILAR UNA CASA que tenga de 6 a 7 habitaciones, preferiéndose que tenga agua y esté en punto bastante céntrico de esta ciudad. Dirigirse a la Redacción del DIARIO DE TENERIFE (2-10-8)

UN MONSIEUR, SACHANT PARFAITEMENT l'anglais et le français, ainsi qu'un peu d'espagnol, cherche un emploi comme correspondant ou quelque occupation analogue. Meilleure référence s'adresser par lettre aux bureaux du DIARIO DE TENERIFE, Castillo, 61, sous l'initial F. (1-10-3 alt)

COLEGIO DE SEÑORITAS

CALLE DE IMELDO SERÍS 102. Primera enseñanza elemental y superior. Idiomas: francés e inglés. Música: piano. Dibujo: labores. Lecciones a domicilio de 7 a 10 de la mañana y de 4 a 8 de la noche. La Directora, PRUDENCIA MARTÍN. (21-9)

Doctor Ramón Valerio

Cirujano-Dentista DE LA Universidad de la Habana. Cruz Verde, 20, bajos (16-7)

"UNIONE CONTINENTAL" «SAVOIA»

Compañías italianas de seguros y reaseguros marítimos, fluviales y terrestres. Comisarios de averías y representantes HIJOS DE JUAN YANES. Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma.

Carlos Franquis y Gil

CIRUJANO-DENTISTA ofrece sus servicios al ilustrado público de Santa Cruz. Calle de San Juan Bautista, n.º 17. (1-10-25)

ARMANDO CASTRO SASIRE

IMELDO SERÍS 34 PRINCIPAL. Este nuevo establecimiento se ofrece al público para toda clase de prendas civiles, militares y eclesiásticas con prontitud y esmero. Se necesitan operarias de prendas de mangas. Se admite un aprendiz.

Sociedad anónima «LA POSITIVA»

Desde el día 7 del corriente, quedará abierto en la Teórota de esta Sociedad el pago de los dividendos correspondientes al mes de Septiembre próximo pasado. Lo que se hace público para que los Sres. accionistas, puedan desde el expresado día presentar a percibir sus respectivos dividendos. Santa Cruz de Tenerife, Octubre 2 de 1900.—El Secretario, BERNARDO BARRERA Y LLOMBET.

Lecciones de Francés e Inglés

Mlle. Eugline Brandié ofrece al público sus servicios en la enseñanza de dichos idiomas. Para más informes, dirigirse a la calle de S. Francisco núm. 23. (13-8)

Sociedad de Teléfonos

Se convoca a los Sres. accionistas a Junta general el día 7 del actual a las 2 de la tarde en la Oficina Central calle de San J. sé núm. 6 para la elección de cargo de Secretario y discutir los demás asuntos que se presenten en beneficio de los intereses sociales. Santa Cruz de Tenerife, 4 de Octubre de 1900.—El Secretario interino, LEOCADIO MACHADO.

COLEGIO

Establecimiento de Enseñanza PARA SEÑORITAS

Enseñanza elemental y superior. Idiomas: francés e inglés. Música: solfeo y piano. Pintura: dibujo y colorido. Labores de utilidad y de adorno. La Directora, E. ROSAYNA Y MARKERO. Nota.—Se dan las mismas clases a domicilio; para informes dirigirse de 10 de mañana a 4 de la tarde al Colegio, calle de Teobaldo Power núm. 6. Frente a «Santa Cecilia». (24-9-6)

El mejor y más recomendado alimento para niños, madres, nodrizas y personas débiles

THEOBROMINA FOSFATADA LUQUE

De venta en todas las farmacias, droguerías y ultramarinos

Depósito general: JULIO FORTUNATI, Cerrón 16.—JEREZ DE LA FRONTERA

Representante en las Islas Canarias: FELIPE MARTINEZ, San José, 22. (28-6-alt.)

Se alquila

el espacioso almacén de la casa calle del Castillo número 51, con puertas a la de la Gloria. Informarán: Pilar 31.

Carbón de breso

De clase superior se realiza a 550 pesetas el saco, en la calle de Santiago, número 1, esquina a la de Sta. Rosalía. Previo aviso se lleva a domicilio con solo el aumento de veinte céntimos en saca. (27-9-25)

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR DON JOSÉ M.º DELICADO OFICIAL DEL BANCO DE ESPAÑA. Teoría de los Cambios Mercantiles, Correspondencia Comercial, Enseñanza práctica para el ingreso en escritorios particulares y Casas de Banca. Preparación completa para el ingreso por oposición en el Banco de España. Las clases darán principio el 1.º de Octubre próximo. Imeldo Serís, 61

ARTÍCULOS FOTOGRAFICOS

Se ha recibido un variado surtido en prensas, linternas, calibres de cristal, desvanecedores, escurridores de tijera, lavadores de zinc, cristales deslustrados, papel rojo, cristales para esmaltar con adornos mates, etc.

Placas inglesas y Lumière, á Ptas. 3 la Doc. de 9 x 12.

LORENZO FILPES—DROGUERIA—NORTE, 4

